# 解构与重组

——再论《儒林外史》对传统的颠覆

## 陈文新 鲁小俊

作 者 陈文新,武汉大学文学院教授;武汉,430072。 鲁小俊,武汉大学文学院硕士生;武汉,430072。

关键词 《儒林外史》 解构 重组

提 要 本篇在初论的基础上,将对《儒林外史》解构主义特征的探讨扩展到 圣贤形象、名士风流、礼贤下士等诸多方面。吴敬梓在解构传统意义上的儒林的同 时,也在建构新的士人世界。小说颇具独特的解构手法(技巧)。

颠覆传统是《儒林外史》的一个重要的创作原则。我们在《颠覆传统——〈儒林外史〉的解构主义特征》(《武汉大学学报》1998 年第 2 期)一文中对此作过初步探讨。经过进一步研究发现:第一,《儒林外史》对传统的颠覆不仅仅局限于爱情题材和侠义题材,颠覆传统是作品的一个普遍的创作原则。第二,解构与建构是互动的,每一次解构都表现为结构的瓦解,每一次解构的过程又是建立新的结构的过程,德里达称之为"结构惯性"。《儒林外史》在解构传统意义上的士人世界的同时,也重组出一个在思想家吴敬梓的眼光观照下的士人世界,这体现了德里达所说的"中心对中心的置换"®。第三,由于吴敬梓把笔触伸向了士人生活的方方面面,因而传统在这里呈现出多样性。与之相对应,重组的结果也是多样的,不仅撕破了美妙而虚幻的面纱,展现出平庸的甚至卑劣的现实,也解构了不近人情的传统,重组出自然朴实的人生境界。但无论怎样,解构与重组本身已经透露出作者那种难以名状的悲剧感。这正是吴敬梓的深刻之所在。第四,形式与内容是相辅相成的,对传统的士人世界进行解构的同时,也颠覆了传统的表现技巧。

## 一、写圣贤与畸人,旨在回到平易、亲切的人生境界

乾嘉时期正是占主导地位的精神氛围倾向于平易、亲切的时代,程朱理学以及与之相伴 随的伦理规范对士大夫心灵的约束迅速松弛,知识分子不再相信和推崇超凡人圣的人格,平 易、朴实、亲切的人生追求成为士大夫文人的精神旗帜。《儒林外史》秉承这一时代精神,从 两个方面颠覆了不近人情的传统,旨在回到平易、亲切的人生境界: 1. 民间的"造神运动" 将历史潮流中的精英人物推上神坛、圣坛,使得古代圣贤身上作为普通人的一面被隐匿了,导 现在后人面前的已不是某个具体的"人",而是某种精神或理念的化身,是伟岸、崇高、大智 大勇的象征。吴敬梓则有意对传统的圣贤形象进行解构,褪去他们身上为常人所难以接近的 光环,给我们塑造了两个走下神坛、圣坛的具有普通人的人格魅力的圣贤形象,虞博士和庄 绍光。如果说传统圣贤形象的精义在于卓越中显伟大,那么,吴敬梓则通过虞、庄重新建构 了平实中显崇高的圣贤形象。2. 明清之际,以狂诞怪妄或迂僻冷峭为外在特征的畸人普遍受 到欣赏。因为在那个"天崩地坼"的岁月,知识分子的心灵承受着空前的痛苦,不狂诞怪妄 反倒是不可理解的。况且,中国素来具有尊重狂狷的传统。孔子认为"狂者进取,狷者有所 不为", 庄子认为"狂言"乃是不被世俗之人所理解的至言。别的如"狂夫之言, 圣人择焉", "民之胥好, 狂狷乃圣"等说法, 也一以贯之地显示出中国传统文化对狂狷的半宗教式的崇拜, 故狂狷之风从未完全中断。到了吴敬梓生活的时代,狂狷之风已较多受到唾弃,常常被认为 是沽名钓誉的工具。稍晚于吴敬梓的纪昀就曾指责某些文人"或迂僻冷峭,使人疑为狷;或 纵酒骂座,使人疑为狂",与"伪仙伪佛"使用的是同一伎俩<sup>②</sup>。但吴敬梓并不一味反对狂狷, 他笔下的王冕戴高帽,穿阔衣,正怪诞得很;逃往会稽山中做隐士,亦可谓潇洒出尘。狂狷 怪逸能否得到肯定,关键不在于外在的行为方式,而在于淡泊宁静的内在气质。权勿用和杨 执中这两个畸人,如果循规蹈矩地做普通人,也许吴敬梓会用类似于描写倪霜峰的笔墨为他 们唏嘘不已。但他们却不愿做普通人,而是凭着狂狷怪逸的外在行为赢得了广泛的社会声誉, 以至娄家两公子对他们仰慕不已,奉为座上宾。吴敬梓拉开了他们外在声誉与内在品性的巨 大差距,将畸人的窘态展示出来,与虞博士和庄绍光形成对比,共同表达出对朴实自然、平 易亲切的人生境界的追求。

我们可以看到虞、庄身上的许多平凡之处,例如:"学两件寻饭吃本事"一直贯穿于虞博士的人生历程,"治生"是他人生的首要课题;虞博士也有弱点,他答应过那没法管教的侄儿的非理要求,开释过考场上作弊的监生;等等。这些都是日常生活的场景。虞、庄对古代圣贤形象的解构不止于此,更主要地体现在气度和才能上。这在庄绍光身上表现得尤为明显。

先看气度。据《史记》记载,孔子曾被匡人围困,形势非常危急。当时孔子对弟子说了一句意味深长的话:"天之未丧斯文也,匡人其如予何!"。以"斯文"的承担者自居,孔子所代表的知识阶层的这种自尊心态,显示了早期知识分子的独立性和豪迈感。这一点在孟子等人身上得到进一步弘扬。孟子自许为道德的承担者,以这种气概与君王打交道,我们眼中的孟子,充盈着"至大至刚"的"浩然之气",有胆识,有热情,有风度,有气魄,从不在君王面前低三下四,倒是常常摆出"为帝王师"的架势。即使是庄绍光所仿效的东汉隐士严光,在光武帝面前也有不同寻常的派头。但是,庄绍光对皇帝却很谦恭。"圣旨"召庄绍光赴京,庄闻命即行。他自认为"我们与山林隐逸不同;既然奉旨召我,君臣之礼是傲不得的。""山林隐逸"认不得皇帝是谁,庄绍光却时刻记得皇帝的威风。即便是要隐居,也必须上一道"恳求恩赐还山"的本,得到"圣旨"的恩准。在第三十五回,谈到名人文集,庄绍光又对卢信侯说:"国家禁令所在,也不可不知避忌。"卢信侯被逮后,庄征君又写信到京师遍托朝廷大老请求放人。卧闲草堂评语就此反问道:"此岂湖中高士之所为?"并认为此处写得有几分做

作。其实并非做作。吴敬梓在这里对圣贤豪迈感的消解,折射出当时一个悲剧性的现实:清朝雍正、乾隆的统治,是不允许汉族士大夫以"王者师"自期或自居的:普天之下,莫非奴仆;率土之滨,绝无圣贤。士子必须安于臣民的奴才身份,诚惶诚恐地拜倒在皇权的脚下。

再看才能。孔子、孟子阐释历史、提供社会生活模式的本领自不必说了,严光治理国家的能耐,想来也异乎寻常:《高士传》说他"少有高名",刘秀做了皇帝亦"思其贤"。庄绍光则的确没有治国安邦的特殊才能。小说中有这样几个细节:(一)在赴京途中,庄绍光曾不无先见之明地提醒萧昊轩要小心防备盗贼。第二天真的遇上了盗贼,按说,早有心理准备的庄绍光定会沉着应战。谁知不然:庄绍光坐在车里,半日也说不出话来,也不晓得车外边这半会做的是什么勾当。卧评调侃道:"可见书生纸上空谈,未可认为经济。"(二)庄绍光入朝晋见,皇上期望甚殷,他却一条也奏对不出。小说设计了"头巾里有个蝎子"作为解嘲的理由。尽管次日他上了"教养十策",并被皇上赞为"学问渊深",但那毕竟只是"教养题目文章里的词藻"。在小人当道的权术格局里,庄绍光不可能提出切实有效的救世良方。

吴敬梓将虞博士、庄绍光塑造得很平凡,更深刻的原因在于:虞、庄为人所推崇,主要在于他们自甘淡泊的隐逸品德,而不是什么奇才异能。历史上出现过许多"纯盗虚声"的所谓圣贤或隐士,盛名之下,其实难副,招致了世人的反感。连诸葛亮也曾被人讽刺道:"当年诸葛成何事?只合终身作卧龙。"<sup>①</sup>吴敬梓写虞、庄的平凡,旨在显其"真",其效果是明显的。与虞、庄相对照,权勿用和杨执中并无真本事,并不清高,却"藉怪逸以邀名",为吴敬梓所嘲讽。权勿用以"高士"的姿态在世人面前亮相,动不动谈"经纶匡济",以"真儒"、"王佐"自许。他模仿古代名士,穿白孝服,戴高白夏布孝帽,在穿着、举止上已沉溺于对"怪"的偏爱之中。作者于是在第十二回安排了高白孝帽被乡下人的扁担挑走的喜剧场景,给予讽刺。杨执中藉口生病,辞去沭阳县儒学正堂一职。其选择似乎与"归去来兮"的陶渊明相同,其实不同。正常年景,陶渊明一家基本的衣食之需是可以满足的,所以他做得成高士。而杨执中连养家糊口的本领都没有,非但做不成高士,连普通人的人生乐趣都享受不到了。

## 二、写"礼贤下士"与"文采风流",旨在揭示灿烂光环下的真实内涵

《儒林外史》中的爱情题材和侠义题材,颠覆了古代文学作品的诗性传统,回归到日常生活的状态。而吴敬梓对"礼贤下士"这一类神话的解构,则不仅展示出生活中的平面状态,还把笔触深入到人物的内心,揭示出灿烂光环下不易为人所觉察的真实内涵。

屈尊敬贤、礼贤下士是历来备受称赞的美德。周威公师事宁越,魏文侯师事子夏等佳话在士阶层千载流传,刘备三顾茅庐的故事更是脍炙人口。然而,在"礼贤下士"这样一个动听的词语背后是否隐藏着并不美好的东西呢?事实上,即使在战国时代,"礼贤下士"也常常只是君王的一种姿态,或是为了满足士阶层的自尊心,或是为了赢得士人"为知己者死"的忠诚。而秦汉以降专制政权下的"礼贤下士",其"表演"意味就更为浓重。比如《三国演义》中三顾茅庐的故事即给人以装腔作势之感。毛宗岗就此评道:"每到玄德访孔明处,必夹写张翼德几句性急语以衬之。或谓孔明装腔,玄德作势,一对空头;不若张翼德十分老实。予笑曰:为此言者,以论今人则可,以论玄德、孔明则不可。孔明真正养重,非比今人之本欲求售,只因索价,假意留难;玄德真正慕贤,非比今人之本不爱客,只因好名,虚修礼貌也。"

毛宗岗为玄德、孔明作了辩护,同时也坦率承认了"今人"的"空头"与"假意"。吴敬梓同样看出了世态的真相,他经由对时知县、娄家两公子的描写解构了"礼贤下士"这一神话。

时知县拜访王冕,果真是因为仰慕吗?非也。时知县出发前就有严重的心理障碍:"一个堂堂县令,屈尊去拜一个乡民,惹得衙门们笑话。"但是,他的心理障碍很快有了消除的理由:一是"老师前日口气,甚是敬他;老师敬他十分,我就该敬他一百分。"二是"屈尊敬贤,将来志书上少不得称赞一篇。这是万古不朽的勾当,有甚么做不得!"拜一乡民而兼收"敬老师"之利与"敬贤"之名,合算至极,虽为"衙门们笑话"也顾不得了。张铁臂的骗人行径明眼人一下便可看穿,娄三、娄四公子却信之不疑,敬佩不已,为他的"豪侠品格"所感动,并准备大宴宾客,举办人头会。两公子以历史上求贤养客的信陵君自居,希望借此博得美誉。他们沉醉在自己编织的美妙幻境之中,失去了现实感,失去了观照眼前生活的能力。他们所招致的几位名士,或迂腐,或怪诞,或为骗子,或为卜者,但在二位的眼里,却都高贵得了不得。嘲讽张铁臂、杨执中、权勿用之流,也就嘲讽了两公子这类求贤者。

吴敬梓以其深邃的洞察力和批判精神颠覆了笼罩在"礼贤下士"这一词语上的神话色彩,重新建构了这样一个命题:"礼贤下士"在现实生活中常常只是"慕贤者"的化妆表演。这一命题不仅可以引发读者对古代社会诸如孟尝君、信陵君养士佳话的重新思考,还可以引起读者对"礼贤下士"这一类型的"高尚品德"的反思,也可以把读者的思考引向更广阔的社会生活,比如官场。事实上,对官场着墨不多的《儒林外史》,也用解构的笔法展示出了官场中的"表演"。例如,第四回写到汤知县办案的一件事。几个教亲给汤知县送了50斤牛肉的礼,求他办事。汤知县不知道这礼能不能受,便请教张静斋。张静斋说:"老世叔,这话断断使不得的了。你我做官的人,只知有皇上,哪知有教亲?"并出主意叫汤知县严惩那个为首的老师夫。果然第二天汤知县雷厉风行,将那老师夫惩罚至死。表面看来,汤知县真是个不贪贿赂、执法如山的清官。但是,读者万万不可不注意张静斋对他说过的一段话:"依小侄愚见,世叔就在这事上出个大名。……上司访知,见世叔一丝不苟,升迁就在指日。"原来,所谓"严格执法",有时也只是当权者谋取名利的手段而已。连严贡生这类下流之辈都会援引"公而忘私,国而忘家"的古训,读者对某些冠冕堂皇的言行是不能不掂量一番的。

与官场的堕落相对应,文坛上也是一幕幕闹剧。两者互为补充,构成较为完整的社会生活画面。吴敬梓笔下的那一群文坛名流,要么故作颠狂,要么附庸风雅,要么为"名"所累,缺乏激动人心的风流倜傥,但却以名士自居,以名士风度自赏。实际上这种"风度"与魏晋风流相去甚远。正式形成于魏晋时期的名士风度,亦即魏晋风流,其最高境界是深情、真率、襟怀冲淡,以品行、识见或才学而知名;而外在表现则可用狂、逸、怪、侠四字加以概括:对四平八稳的乡愿的冲击构成豪宕不羁的"狂"的风度;对缺少生气的芸芸众生的抗争构成浪漫潇洒的"逸"的风度;对平凡琐碎的日常生活的超越构成脱略形骸的"怪"的风度;对圆滑世故的谦谦君子的背离构成高立崖岸的"侠"的风度。狂、逸、怪、侠,可以说是名士的基本行为方式。吴敬梓对魏晋风流是相当仰慕的,他的好友程晋芳说:"敏轩生近世,而抱六代情;风雅慕建安,斋栗怀昭明。"⑤怀念魏晋时代的名士风流,是因为他自己生活的时代少有真正的名士。尽管名士风流在明末清初盛行一时,但那更多地被认为是矫揉造作或乖谬怪僻,缺少魏晋人特有的"玄心",因此为乾嘉时期的人所嘲讽。吴敬梓粉碎了笼置在那帮文坛名流头上的灿烂光环,重新建构了一个黯淡的"名士"世界。士林中真名士的缺失,正是悲剧时

代的真实写照。不但诸葛天申、陈和尚等人沉溺于对"名"的追求之中,被"名"搅得失去 了正常的人生情趣,完全成了"名"的奴隶,既可厌也极其可悲;就是赵雪斋等西湖诗会的 斗方名士,其人生目标即使与八股迷相比也是卑贱的。他们热衷于写斗方、刻诗集,为的是 出名,以便和"黄伞的"、"蓝伞的"官员交往,从而赢得世俗社会的敬畏。他们生性吝啬,却 要附庸风雅,举办雅集。没有晚明人"著一毫寒俭不得,索性繁华到底"®的豪举,没有了真 名十的风流潇洒,有的只是这群斗方名十酸溜溜的丑杰。与前面两类文人相比,杜慎卿、季 苇萧等人是这帮文人中活得格外畅意、洒脱的一群。他们既不是虞博士也不是严贡生,他们 在与崇高和庸俗不沾边的空间内"讨瘾",反而左右逢源,既能够赢得世俗社会的欣羡,也能 够获得真儒贤人们的认可。杜慎卿把生活看得很透,那种满不在乎与世周旋的技巧,也许会 令许多人羡慕。与金东崖之辈只以小小的穿凿跟前人唱对台戏不同,杜慎卿敢于以更为狂放 的方式发表惊世骇俗之见,与整个社会的舆论唱对台戏。他评论方孝孺"迂而无当",显示了 其性格的儇薄、轻佻;而他对永乐与建文的褒贬,又不无深刻之处。但杜慎卿的种种"高 见",并没有什么良苦用心,他的动机仅仅是要炫耀自己的见识过人。他的言谈,既能达到惊 世骇俗的目的,又不会触忤朝廷,这技巧是娄家两公子和杨执中等人所望尘莫及的。杜慎卿、 季苇萧们并不卑劣,但他们身上缺乏理想主义的激情。吴敬梓在这群名流之外塑造杜少卿等 贤人的形象,正是为了树立道德的楷模。两相对照,作者的褒贬就显而易见了。

#### 三、对传统表现技巧的颠覆

伴随着对传统的士人世界方方面面的解构与重组,在表现手法上,《儒林外史》摆脱了传统小说诸多创作原则的束缚,显示出独特的解构技巧。其中比较重要的有以下几种:

有意回避第三人称限制叙事。《三国演义》曾推出一个超凡的人物,即诸葛亮。刘备三顾 茅庐,小说家有意放弃了全知全能的资格,宁愿跟随刘备做个初到隆中的陌生人,所有的信 息都以刘备的所见所闻为限。这叫第三人称限制叙事,又叫单人物角度或有限范围内的全知 作者。其特点正如(美)利昂•塞米利安《现代小说美学》所说:作者被限定在某种范围之 内, 叙述者即作者不再和所有的人物处于相同的距离, 他只和其中一个人物比较接近, 我们 只能从这个人物那里得到信息,作者不能告诉读者这个人物所不知道的东西。第三人称限制 叙事有助于将对象保持在神秘状态,因此常常被用于处理非凡的人物或超常的境界。诸葛亮 这个小说中的第一号人物,迟迟不出场;出场时,又为他安排了刘备三顾茅庐的仪式。正如 毛宗岗所评:"写其人如闲云野鹤之不可定,而其人始远;写其人如威凤祥麟之不易睹,而其 人始尊。"然而,吴敬梓在塑造虞、庄二人时,用的却是全知全能的叙事方式。特别是写"书 中第一人"虞博士的成长经历,用的几乎全是简短的陈述句。"就进了学","就娶了亲","就 去到馆","又过了两年","又过了三年",淡淡叙来,不事雕琢。是吴敬梓不知道第三人称限 制叙事的妙处吗? 当然不是。第一回写王冕所见的三个"你一句,我一句,说个不停"的读 书人,采用的就是这种技巧。作者之所以不用第三人称限制叙事方式来刻画虞博士,是因为 他不想把虞博士塑造成一个神秘莫测的人物。虞博士是有着纯粹"古趣"的真儒,塑造他用 不着神秘。再者,小说以"史"为名,手法也多有借鉴正史之处。虞、庄是作品中第一、二 号人物,用笔必须郑重,并有意泯灭技巧的痕迹。因为内在的"重"常常伴随着表现的

"拙",即回避机智,回避技巧。正如卧评所说:"虞博士是书中第一人,纯正无疵,如太羹元酒,虽有易牙,无从施其烹饪之巧。""写庄绍光风流儒雅,高出诸人一等,笔墨之高洁,难从不知者索解。"写"第一人"、"第二人",写实实在在的圣贤,犯不着花哨。

直接描写人物心理。不作直接心理描写本是中国古代史家信守的原则。他们认为,作者只能报告人物的行动和语言,因为这是可见可闻的,不应该直接交待人物的所思所想,因为这是外人无法观察到的。这一原则的优势在于它增加了读者对事件的真实性的信任。但是,它也伴随着一个遗憾,即由于作者无权揭示人物的心理活动,读者对作品中人物的某些行为的真正动机难以有准确的把握。例如《三国演义》第三十三回写曹操打败袁绍后为之设祭,"再拜而哭甚哀",并以金帛粮米赐绍妻刘氏。这是装腔作势,还是真心诚意?对于曹操这一举动的评价历来众说纷纭,迄无定论,原因就在于,这里对人物的心理活动没有直接揭示。时知县下乡拜访王冕,吴敬梓则不仅写了他外在的行迹,也写出了他行为的动机。通过展示时知县出发前反复盘算该不该去的心理活动,避免了读者将时知县误当成一个高尚的人。吴敬梓解构官场,有时干脆将人物的心理变换成赤裸裸的语言,例如张静斋对汤知县的"教导",尤其显著地突出了这一故事的"表演"意味。

化诗境为讽刺。在塑造王冕、虞博士、庄绍光等隐士形象时,吴敬梓写出了他们诗化的 隐逸品格,并有意将古典诗词中的意境融人他们的生活场景,这与古代文学作品的诗性传统 是一致的。但是,吴敬梓不囿于此。在对笔下的人物进行嘲讽时,他也能够恰到好处地将诗 境化为讽刺笔墨,这也是其解构技巧的独到之处。例如第二十九回,杜慎卿邀萧金铉、诸葛 天申、季恬逸来寓所饮酒。三人都醉了,站起来,把脚不住,告辞要去。杜慎卿笑道:"小弟 醉了,恕不能奉送。鲍师父,你替我送三位老爷出去,你回来在我这里住。"这不禁令人想起 陶渊明,他性情真率,无论谁来拜访他,有酒就摆上来喝,渊明如果先醉,便对客人说。"我 醉欲眠,卿可去。"<sup>©</sup>李白曾用这一细节,写成七绝《山中与幽人对酌》:"两人对酌山花开,一 杯一杯复一杯。我醉欲眠卿且去,明朝有意抱琴来。"但杜慎卿只是个性情矫揉的名士,他模 仿陶渊明的真率风度,却又忘不了以主子的身份奴使鲍廷玺,这就更显出了他的做作。将诗 境用于讽刺,亦如同以西湖的幽秀和繁华反衬马二先生的迂陋穷酸。在展现杨执中这个畸人 的窘态时,作者也运用了同样的技巧。杨执中的居住环境可谓幽雅矣:他虽然住的是茅屋,但 屋后有经霜的红枫,门前是小桥流水,天井内还有几树梅花,颇有几分隐逸气象。他的书房 内满壁诗画,中间一副笺纸联,上写道:"嗅窗前寒梅数点,且任我俯仰以嬉,攀月中仙桂一 枝,久让人婆娑而舞。"果然娄家两公子看了,"不胜叹息,此身飘飘如游仙境。"按说,生活 在这样一种极富诗意的环境中的人,应该有着清高飘逸、超尘脱俗的气质。可杨执中讨分洣 信幽雅,已全然被虚幻的隐士光环所异化。他不会营生,家里穷得常日只好吃一餐粥。有一 年除夕,他饿着肚子,只能靠摩弄铜炉打发时光。老夫妻俩玩赏古色古香的铜炉当然幽雅,可 是饿着肚子却够难受的。如此寒酸,如此不相称,本身不就是对幽雅的讽刺吗?'

对经典情节模式如 "三顾茅庐"等的讽刺式模拟。罗贯中塑造刘备这样一个求贤者的形象,精心设置了 "三顾茅庐"的情节模式。而吴敬梓将这一模式移植到娄家两公子身上,便具有了讽刺意味。刘备一顾茅庐,诸葛亮不在家。看门童子极神秘地介绍诸葛亮说:"踪迹不定;归期亦未定。"弄得刘备"惆怅不已"。两公子一顾茅庐,杨执中也不在家。"老阿呆"的聋妻子老老实实地告诉来访者:"从昨日出门看他们打鱼,并不曾回来。你们有甚么话说,改

日再来罢。"但是,在两公子的感觉中,却有(唐)贾岛《寻隐者不遇》所展示的"只在此山中,云深不知处"的气象,故与刘备一样,"不胜怅怅"。二顾茅庐,杨执中索性躲起来了。隐士躲避非隐士的来访者,一向被视为清高之举。刘备二顾茅庐,诸葛亮据说是"闲游去矣",其实是故意避开。杨执中的躲避与诸葛亮动机不一样,他是怕"差人来找钱"。但两公子不相信生活会如此平淡,如此缺乏浪漫气息。在读了那首署名杨执中的"不敢妄为些子事"的七绝后,两公子更是"不胜叹息":"这先生襟怀冲淡,其实可敬!"三顾茅庐,终于见到了杨执中。如同孔明终于出山一样,杨执中也答应"三四日后,自当敬造高斋,为平原十日之饮"。一件"礼贤下士"的宏伟事业至此完成,两公子内心的快活不言而喻。然而,杨执中可不是孔明那样"有经天纬地之才"的卧龙,他是个连一家生计也维持不了的"老阿呆"。杨执中不知道养重为何物,两公子却硬派这位"老阿呆"做卧龙,此情此景,适成对求贤者的反讽。《儒林外史》对经典情节模式的讽刺式模拟,还有其他一些例证。比如,张铁臂自称"只是一生性气不好,惯会路见不平,拔刀相助,最喜打天下有本事的好汉,银钱到手,又最喜帮助穷人",俨然武松、鲁智深的口气;凤四老爹劫持骗人钱财的少妇,把她"一把抱起来,放在右腿上",活像"当胸搂住孙二娘"的武松;凡此种种,在调侃沉溺于武侠梦中的凤四爹和冒充豪侠的张铁臂之馀,也顺便调侃了武侠小说。

本文开头已经指出,颠覆传统这一原则在《儒林外史》中是普遍运用的。我们综观全书,还可以发现许多运用解构笔法之处。比如传统意义上是"无商不奸",吴敬梓则塑造了几位慷慨解囊帮助周进捐监生的生意人;传统认为不"知书"就难以"达理",可吴敬梓笔下的许多进士、翰林的品行却远远比不上"不读书"的老农秦老、戏子鲍文卿;等等。解构笔法又是开放的,开放势必多元。这不仅意味着吴敬梓所建构的士人世界的多元化,也意味着这种建构有可能成为后来者解构的对象。整个文学史,就是一部建构一解构循环的历史。因此,吴敬梓对士林的解构与重组,不仅给读者留下了充分的思考空间,也给以后的文学作品留下了充分的发展空间。故鲁迅说:"至于此后有无贤人君子得人《儒林外史》,则作者但存疑问而已。"<sup>®</sup>我们期待着学术界关注这一问题。

#### 注 释:

- ① 转引自白艳霞《结构与解构》,载《文学评论》1996 年第 6 期。
- ② 纪昀:《阅微草堂笔记》卷十一
- ③ 《史记·孔子世家》
- ① (唐) 薛能:《游嘉州后溪》
- ⑤ 程晋芳:《寄怀严东有》
- ⑥ 张岱:《陶庵梦忆》卷三,《包涵所》。
- ⑦ 据(南朝·梁)萧统《陶渊明传》
- ⑧ 鲁迅:《中国小说史略》

(责任编辑 张炳煊)